ΕΚΦΕ Κορινθίας   τηλ. 2741030904                     
Δεκέμβριος 2009

Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ κατεύθυνσης   ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ

ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Θα χρειαστούν:

1. Δύο προχοϊδες των 50mL και δυο μικρά χωνιά διήθησης για τη πλήρωση τους. (παρατ. 1)
2. Πεχάμετρο   (παρατ. 2)  SOS
3. Δύο ογκομετρικούς κυλίνδρους των 25 mL η των 50 mL.
4. 4-6 ποτήρια ζέσης των 50 ,100  200mL όπου θα τίθενται τα διαλύματα προς μέτρηση του pH .
5. 2 σιφώνια μέτρησης (πιπέτες) των 10mL η των 5mL
6. Υδροβολέας με απιονισμένο νερό.
7. Διαλύματα CH3COOH, NaOH, HCl, NH3   2Μ , όγκου 100 mL έκαστο. (παρατ. 3) 
Πειραματική διαδικασία
1. Παρασκευή ρυθμιστικού pH 4,7 
·  Πληρούται η μια προχοϊδα με CH3COOH 2Μ και η άλλη με NaOH 2Μ.

Έτσι αποφεύγεται η χρήση πολλών γυάλινων φιαλών και σωλήνων και επιτυγχάνεται μεγαλύτερη ακρίβεια.
Επίσης μπορεί να  παρασκευαστεί  εύκολα οποιοσδήποτε όγκος ρυθμιστικού διαλύματος αναμιγνύοντας  CH3COOH 2Μ,  NaOH 2Μ,  νερό  σε αναλογία 2:1:1     

·  Σε ποτήρι των 200mL  προστίθενται (με τη προχοϊδα)  50 mL CH3COOH 2Μ και  25 mL NaOH 2Μ και (με τον ογκομετρικό σωλήνα) 25mL νερό.
·  Μετριέται και  καταγράφεται το pH (pH ρυθμ.1) (παρατ. 4)
         2.  Μεταβολή του pH του ρυθμιστικού 4,7 .

· Λαμβάνονται 25mL του προηγούμενου ρυθμιστικού δ/τος σε ποτήρι των 50 mL και προστίθεται  1 ml NaOH 2M
   Μετριέται και  καταγράφεται το pH (pH ρυθμ.1+ 1 mL NaOH) 

· Η προσθήκη 1 mL NaOH 2M επαναλαμβάνεται μέχρι να μεταβληθεί το pH κατά 1 μονάδα και  να καταγράφονται οι ενδιάμεσες μετρήσεις στο πίνακα: (ρυθμ.1+ 2 mLNaOH), (ρυθμ.1+ 3 mL NaOH) κλπ.
   Ανάγοντας στο 1 lt υπολογίζεται η ρυθμιστική ικανότητα. (παρατ. 5) 
· Λαμβάνονται  25mL νερού σε ποτήρι των 50 mL και προστίθεται 1 mL NaOH 2M
Μετριέται και  καταγράφεται το pH (Η2Ο+ 1 mL NaOH) και συγκρίνεται η μεταβολή του pH που τώρα είναι σημαντική.
· Λαμβάνονται 25mL του ρυθμιστικού δ/τος σε ποτήρι των 50 mL και προστίθεται 1 mL HCl 2M
   Μετριέται και  καταγράφεται το pH (pH ρυθμ.1+ 1 ml HCl)
· Λαμβάνονται 25mL νερού σε ποτήρι των 50 mL και προστίθεται 1 mL HCl 2M
 Μετριέται και  καταγράφεται το pH (Η2Ο+ 1 mL HCl) και συγκρίνεται η μεταβολή του pH  που τώρα είναι σημαντική.
· Προαιρετικά: Αραιώνεται 1 mL ρυθμιστικού με 100mL νερού περίπου και μετριέται και  καταγράφεται το pH (ρυθμ.1 Χ 100 φορές)  
3.Παρασκευή ρυθμιστικού pH 9,3    4.Μεταβολή του pH του ρυθμιστικού 9,3  
Με ανάλογες διαδικασίες.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Με τη χρήση προχοϊδων αποφεύγουμε τη χρήση πολλών γυάλινων φιαλών και σωλήνων και επιτυγχάνουμε μεγαλύτερη ακρίβεια 
-Για τη καλή λειτουργία τους απαιτείται λίπανση της περιστρεφόμενης στρόφιγγας με ελάχιστη ποσότητα βαζελίνης η σιλικόνης.
-Απαιτείται επίσης   ξέπλυμα με απιονισμένο νερό στο τέλος της άσκησης.

 Ιδιαίτερα επιβάλλεται καλό ξέπλυμα μετά τη χρήση διαλυμάτων ΝαΟΗ και ΚΟΗ πρός αποφυγή εμπλοκής της στρόφιγγας.

2. Το ηλεκτρόδιο του πεχαμέτρου είναι πολύ ακριβό και ευαίσθητο όργανο. 
-Απαιτείται η διατήρηση της μεμβράνης του πεχαμέτρου σε δ. ΚCl 3Μ που τοποθετείται στο προστατευτικό καπάκι της μεμβράνης. Το διάλυμα περιέχεται στη συσκευασία η παρέχεται από το ΕΚΦΕ.

-Απαιτείται επίσης η βαθμονόμηση του (calibration) σύμφωνα με τις οδηγίες χρήστη (manual).

-Ρυθμιστικά διαλύματα με pH 4, 7, 10 διατίθενται στη συσκευασία του οργάνου η παρέχονται από το ΕΚΦΕ.

-Τα ρυθμιστικά είναι ευαλλοίωτα γι’ αυτό φυλάσσονται σε ψυγείο.
3.  Παρασκευή CH3COOH 2Μ:   11,4  mL πυκνού /100 mL τελικού διαλύματος  η προτιμότερο 12,0 g/100mL τελικού διαλύματος.
       Παρασκευή NaOH 2Μ:          8,1 g/100 mL    Το στερεό proanalysed NaOH συνήθως είναι 99%.
4. Το ηλεκτρόδιο πριν τη χρησιμοποίηση του σε νέο διάλυμα ξεπλένεται με νερό (χρήση υδροβολέα)  και σκουπίζεται απαλά με  διηθητικό χαρτί η χαρτί κουζίνας.
 5. Ρυθμιστική ικανότητα ενός ρυθμιστικού διαλύματος είναι τα mol ισχυρού οξέος ή βάσης, τα      
   οποία πρέπει να προστεθούν σε 1 L αυτού, ώστε να μεταβληθεί η τιμή του pH κατά μία μονάδα.
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ
Πριν την ανάμιξη: 

50 ml CH3COOH  2 M  περιέχουν              n = CV = 2 . 0,05 = 0,1 mol
25 ml NaOH          2 M  περιέχουν              n = CV = 2 . 0,025 = 0,05 mol

Μετά την ανάμιξη: 

                             CH3COOH   +   NaOH   →   CH3COONa    +   H2O

         αρχ.(mol)           0,1                0,05                    -

          τελ.                  0,05                 -                       0,05
Άρα έχουμε 100 ml ρυθμιστικού διαλύματος 0,5 Μ CH3COOH και 0,5 Μ CH3COONa  με

                              pH = pka + log Cβ/Cο = 4,74
Στα 25 ml ρυθμιστικού διαλύματος περιέχονται:

 1,25 . 10-2 mol CH3COOH και  1,25 . 10-2 mol CH3COONa .
Έστω ότι απαιτούνται V L διαλύματος NaOH 2 Μ, για να μεταβληθεί το pH του ρυθμιστικού μία μονάδα:  
pH = pka + log Cβ/Cο  ( 1 = log Cβ/Cο  ( Cβ = 10Cο
( 1,25 . 10-2 + 2V = 10 (1,25 . 10-2 - 2V)

( V = 5,11 . 10-3 L    ή   5,11 mL  
Για να υπολογίσουμε τη ρυθμιστική ικανότητα πρέπει να κάνουμε αναγωγή στο 1 L διαλύματος:

Στα  5,11 mL διαλύματος NaOH  2 M περιέχονται 1,022 . 10-2  mol NaOH, 
άρα για 1 L ρυθμιστικού διαλύματος απαιτούνται 1,022 . 10-2  mol . 1000/25 = 0,41 mol NaOH.   
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1. Ρυθμιστικό 4,7 
	
	διάλυμα
	pH
	Μεταβολή pH

	1
	pH ρυθμ.1
	
	

	2
	pH ρυθμ.1+ 1 mL NaOH
	
	

	3
	ρυθμ.1+       2 mL NaOH
	
	

	4
	ρυθμ.1+       3 mL NaOH
	
	

	5
	ρυθμ.1+      4 mL NaOH
	
	

	6
	ρυθμ.1+     5 mL NaOH
	
	

	7
	ρυθμ.1+      6 mL  NaOH
	
	

	8
	pH Η2Ο
	
	

	9
	pH Η2Ο+ 1 ml NaOH
	
	

	10
	pH ρυθμ.1+ 1 mL HCl
	
	

	11
	Η2Ο+ 1 mL HCl
	
	

	 
	ρυθμ.1 Χ 100 φορές αραίωση
	
	


Ρυθμιστική ικανότητα=
1. Ρυθμιστικό 9,3
	
	διάλυμα
	pH
	Μεταβολή pH

	11
	pH ρυθμ.2
	
	

	12
	pH ρυθμ.2+ 1 mL HCl
	
	

	13
	ρυθμ.2+       2 mL HCl
	
	

	14
	ρυθμ.2+       3 mL HCl
	
	

	15
	ρυθμ.2+      4 mL HCl
	
	

	16
	ρυθμ.2+     5 mL HCl
	
	

	17
	ρυθμ.2+      6 mL HCl
	
	

	18
	Η2Ο+ 1 mL HCl (ίδια με τη μέτρηση 8)
	
	

	19
	pH ρυθμ.1+ 1 mL NaOH
	
	

	20
	Η2Ο+ 1 mL NaOH (ίδια με τη μέτρηση 10)
	
	

	
	ρυθμ.1 Χ 100 φορές αραίωση
	
	


Ρυθμιστική ικανότητα=







